
v vrstah narodno-radikalnega dijaštva, sta nam 
jamstvo, da bo mlajša inteligenca bolje nego 
sedanja razumevala in izvrševala svojo kulturno 
nalogo. Voli in navdušuje ga narodna misel, 
a potom izborne organizacije si je delo tako 
razdelilo, da najskromnejši najde svojim silam 
primeren delokrog. Kajpak je najti v vrstah 
narodno-radikalnega dijaštva še dovolj neso
glasja glede smotrov, ki ga zasleduje, in 
sredstev, ki se jih poslužuje, a to je umljivo, 
saj si v kratkem času svojega gibanja ni 
moglo še priboriti popoldne jasnosti svojih na

čel. Zato se nam ni čuditi, ako del nar.rad. 
dijaštva čuti potrebo, poudarjati, da smatra 
poleg narodne misli svobodno misel kot drugo 
vodilno idejo, prvi enakopravno in enako

vredno, da stoje nekateri celo v službi izvest

nega svobodomiselnega gibanja. Nadaljuje resno 
in vztrajno proučavanje narodnih eksistenčnih 
vprašanj in potreb dovede dijaštvo gotovo do 
globjega razumevanja narodne misli, do spo

znanja, da je v le tej edini naš spas in naia 
bodočnost. 

Baš od slovenskega učiteljstva je spričo 
priznanega njegovega idealizma pričakovati, da 
bo od dijaštva započeto delo nadaljevalo, pro

gram letega razširilo in izpopolnilo, svoje bo

gate izkušnje in sile z istim navdušenjem in z 
isto požrtvovalnostjo kakor dijaštvo udinjilo 
narodnemu delu, proučavanju in reševanju na

rodnih eksistenčnih vprašanj, poglabljanju na

rodne misli in doslednem izvajanju narodnih 
načel. 

Ni možno na tem mestu očrtati kultur

nega delokroga slovenskemu učiteljstvu, go

voriti o njega bodočih nalogah in smotrih, o 
sredstvih v njih dosego. Dotaknem se naj le 
enega vprašanja, da dokažem opravičenost svojo 
želje in svojega poziva po obsežnejšem, globje 
zasnovanem, sistematičnem kulturnem delu, to 
e vprašanje narodne vzgoje, 
j Priznajmo, da se je to vprašanje raz

merne važnosti med nami vse premalo raz

motrivalo, da se je za narodno vzgojo slo

venske mladine mnogo premalo storilo. 
Obsežno je vprašanje narodne vzgoje in 

globoko. 
Prava narodna vzgoja zahteva, da vzga

jamo v mladini globoko zavest odgovornosti, 
zavest dolžnosti v moralnem in duševnem ozira 
napram narodu. Ona zahteva, da ustvarimo 
podlago zdravemu življenskemu naziranju s 
tem, da zbujamo veselje do življenja, veselje 
in pogum do dela ter globoko antipatijo do 
mračnjaštva in tesnosrčnosti. Dandanes mnogo 
pišejo o umetniški vzgoji mladine; je to samo 
del narodne vzgoje, zahtevajoče, da ustvarimo 
čim živeje stike med mladino in med ustva

ritelji in nositelji narodne kulture, to so pisa

telji, pesniki, umetniki, znanstveniki, narodni 
prvoborilci. Mladina naj spoznava in vzljubi 
narodne velmože, naj se navzame njih duha in 
nazorov. V to svrho ji moramo podati proiz

vode naših pisateljev, pesnikov, umetnikov v 
dobri izberi, poskrbeti ji moramo zanimive 
životopise, slike, kipe naših slavnih mož. Potom 
slik, potopisov in na izletih jo moramo se

znaniti s krasotami naše domovine. Trajna, 
globoka, požrtvovalna ljubezen do domovine in 
naroda mora biti sad narodne vzgoje. 

Kakor je razvidno, je treba v svrho 
globje narodne vzgoje sredst v, navodil, inici

ative. Od kod naj to vzamemo!? 
Iz lastne moči si potrebno ustvarimo 1 
Menda si niti ne sanjamo, koliko sil spi 

v naši organizaciji. Koliko je mladih, čilih 
moči, ki bi rade delale, ako bi jih kdo vodil, 
ako bi jim kdo odkazal delokrog. Kaj bi se 
potom naše organizacije dalo izvesti, ako bi sa 
našli organizatorični talenti s potrebno inicia

tivo in duševnim obzorjem! Upam, da jih 
imamo v svojih vrstah in da stopijo čimprej 
na plan ter v okviru obstoječe organizacije 
združijo vse delavne sile v svrho smotrnega 
dela (v smislu pravega narodnega napredka) v 
znamenju narodne misli, ki jih bo vodila, da 
bo njih delo enotno in uspešno. 

Taka organizacija bi lahko mnogo ve8 
storila za našo samouaobrazbo in za naš ugled, 
da, tudi na poljudnoznanstvenem polju, na 
katerem je pri nas tolika suša, bi lahko kaj 
zglednega ustvarili, ako bi dajalo nadarjenim 
tovarišem, oziroma tovarišicam navodila in 
sredstva, da se temeljito naobrazijo in poglobe 
v svoji stroki da bi bili svoj čas v stauH v 
posebe za ta namen ustanovljenem poljudno

znanstvenem in narodni vzgoji posvečenem 
listu sodelovati in poročati o napredku na polju 

Piše koroški tovariš. 
(Konec.) 

Najveselejši pojav v novodobnem kultur 
nem življenju Slovencev je narodnoradikalm 
dijaško gibanje. Zares lepe uspehe je že rodil« 
in duh narodni, a trezni ter delavnost, ki vladi 

Narodna misel 



vzgoje in vede ter učiteljstvo v njegovem 
stremljenju po naobrazbi voditi in zanesljivo 
informovati 

Dovolj naj bo za danes lepih načrtov in 
upogledov v bodočnost. Znabiti ni več daleč 
čas, ko bo treba podrobneje, natančneje izpre

govoriti o velikih nalogah, ki čakajo sloven

skega učiteljstva. 
Eno pa bodi za nas že danes jasno. 
Narodna misel naj bo zanaprej edina 

naša voditeljica pri vsem našem delovanju, bo

disi v šoli ali izven šole, bodisi na kulturnem 
ali politiškem polju. Lahko smo uverjeni, da 
pride potem novo življenje v naše vrste, zakaj 
narodna misel, to je misel krasna, velika in 
globoka, ki nas bo dvigala in navduševala. 

Ona bo rešilka naroda iz njegovega bed

nega sedanjega položaja. Nje sugestivni sili se 
trajno ne more nihče ustavljati. Nerazumljiva 
je leta sociološkemu spoznanju, ne moremo si 
je tolmačiti z nam poznanimi sociološkimi za

koni, a znamo, da če se ji udinjimo, slušamo 
glas narave, ki najde vedno sredstva, da oku

ženi in bolni organizem zopet ozdravi. Baš ta 
sugestivna, magična sila ideje, ki bo prejali

slej navzlic vsem oviram zanesla narodno gi

banje v najširše sloje narodove, opravičuje naš 
optimizem, prepotreben posebno nam obmejnim 
Slovencem, da ne izgubimo poguma spričo se

danjega našega žalostnega položaja. 
Učiteljstvo je poklicano, da se postavi na 

čelo narodnemu gibanju. Dogodki zadnjih dni 
morajo zapustiti v slehrnem slovenskem uči

telju trajno sled, v slehrnem zbuditi smisel za 
narodno delo; biti morajo začetek narodnega 
preobrata v slovenskemu učiteljstvu. Prvi pozi

tivni uspeh započetega narodnega gibanja obstoj 
v tem, da se vsi oklenemo z vso vnemo in 
požrtvovalnostjo našega edinega obrambnega 
društva »Družbe sv. Cirila in Metoda", od 
katere pričakujemo obmejni Slovenci vedno 
krepkeje in izdatneje podpore v hudem našem 
boju. Slehrnega tovariša in slehrne tovarišice 
narodna dolžnost je, da pristopi družbi kot 
član in zanjo ob vsaki primerni priliki poagi

tuje. Koder obstojajo podružnice, dajmo ji po

svetiti svoje sile; koder bi lahko obstojala, pa 
je ni, dajmo jo ustanoviti. Dajmo pa tudi v 
društvu poudarjati zgolj narodni moment, da 
se izognemo prepiru in sovraštvu, ki je 
uspešnemu narodnoobrambnemu delu na kvar. 
Naročajmo in širimo družbino glasilo »Slo

venski Branik", na kateregn bi naj bil naročen 
vsak Slovenec, ter dopisujmo mu. Znajte: vsak 
korak, ki ga storite v korist »Družbe sv. Ci

rila in Metoda", storite v korist obmejnih svo

jih bratov, ki vam bodo hvaležni in vam bodo 
vračali milo za drago. 

Kličem vam, tovariši in tovarišice: V 
znamenju narodne misli na delo! 


